
 

 

 
UDENRIGSMINISTERIET 

     

Den 6. maj 2015 

 

Spørgsmål fra Udenrigsudvalget 
til udenrigsministeren af 10. april 
2015. URU alm. del spørgsmål 
157 stillet af Christian Juhl (EL) 

 

URU alm. del spørgsmål 157:  
 
Den Afrikanske Union har den 27. marts 2015 udtalt sig om situationen i Vestsahara 
(jf. URU alm.del – bilag 144). 
1) Hvad mener ministeren om den Afrikanske Unions synspunkter om Vestsahara? 
2) Hvad er ministerens kommentar til især pkt. 7, inklusive underpunkter om 
den fastlåste situation? 
3) Hvad er ministerens kommentar til især pkt. 9 om inkludering af menneskerettigheder 
i MINURSO-grundlaget? 
4) Hvad mener ministeren især om pkt. 10 om forholdene i Tindouf flygtningelejren 
og om Marokkos manglende samarbejde? 
5) Hvad er ministerens mening om især pkt. 11 om illegal udnyttelse af de naturlige 
ressourcer? 
6) Giver udtalelsen anledning til at styrke danske og/eller EU’s initiativer for at 
fremme fredsprocessen i Vestsahara? 
 
Svar: 
 
Ad spørgsmål 1.  
Jeg deler den overordnede tilgang, som AU giver udtryk for i bilag 144, nemlig at støtte en 
forhandlet løsning mellem de to parter i regi af FN.  
 
Ad spørgsmål 2.  
Jeg er enig i, at dødvandet i forhandlingerne om Vestsahara ikke er tilfredsstillende. FN’s 
generalsekretær finder i sin seneste rapport, S/2015/246 af 10. april 2015, at det endnu er for 
tidligt at konkludere vedrørende effektiviteten af generalsekretærens særlige udsendings nye 
tilgang med bilaterale konsultationer og penduldiplomati. Jeg afventer generalsekretærens 
vurdering.      
 
Ad spørgsmål 3. 
Der henvises til svar på URU spr. 145. 
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Ad spørgsmål 4.  
Jeg henviser til FN’s generalsekretærs seneste rapport, S/2015/246 af 10. april 2015, hvori FN’s 
aktiviteter for at lette forholdene i flygtningelejrene nær Tindouf i Algeriet er beskrevet. Fra 
dansk side støtter vi FN’s indsats i lejrene. I forhold til manglende samarbejde fra Marokko 
konstaterer generalsekretæren, at Marokko ikke anerkender nogen rolle for den Afrikanske 
Union i forhandlingerne mellem parterne. Det har jeg ingen bemærkninger til. 
 
Ad spørgsmål 5.  
Udnyttelse af naturressourcer i Vestsahara skal ifølge folkeretten foretages i overensstemmelse 
med lokalbefolkningens interesser og må ikke finde sted, medmindre gevinsten kommer 
lokalbefolkningen i området til gode. Der kan bl.a. henvises til FN’s juridiske tjenestes udtalelse 
af 12. februar 2002 vedr. Vestsahara (S/2002/161). Der henvises i øvrigt til svar på URU spr. 
alm. emner 143. 
 
Ad spørgsmål 6. 
FN’s generalsekretær anfører i sin seneste rapport, S/2015/246 af 10. april 2015, at det 
international samfund bedst understøtter bestræbelserne på at finde en løsning ved at opfordre 
konfliktens parter til at forblive i aktiv dialog med hans særlige udsending, Christopher Ross. 
Det råd har regeringen i sinde at følge. 
 
 


